

2024年11月21日 星期四 甲辰年十月廿一 中共昭通市委主管主办 昭通日报社出版

ZHAOTONG

RIBAO







深情反映大众心声 权威传播公信新闻

昭通发布公众号

昭通发布 App

扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9981期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马 燕 今日4版

习近平出席二十国集团领导人第十九次峰会并发表重要讲话

新华社里约热内卢11月18日电 (记 者 倪四义 姜 岩)当地时间11月18日上 午,国家主席习近平在巴西里约热内卢出 席二十国集团领导人第十九次峰会。

在峰会第一阶段围绕"抗击饥饿与贫 "议题讨论时,习近平发表题为《建设一 个共同发展的公正世界》的重要讲话。

习近平指出,当今世界百年变局加速 演进,人类发展面临的机遇和挑战前所未 有。作为世界主要大国领导人,我们应该 不畏浮云遮望眼,秉持命运共同体意识, 扛起历史责任,展现历史主动,推动历史 进步。中国主办二十国集团领导人杭州 峰会时,首次将发展议题放到宏观经济政 策协调的中心位置,这次里约热内卢峰会 把"构建公正的世界和可持续的星球"作 为主题,并决定成立"抗击饥饿与贫困全 球联盟"。从杭州到里约热内卢,我们都 致力于同一个目标,即建设一个共同发展 的公正世界。

为了建设这样的世界,我们要在贸易 投资、发展合作等领域增加资源投入、做 强发展机构,多一些合作桥梁,少一些"小 院高墙",让越来越多发展中国家过上好 日子、实现现代化;要支持发展中国家采 取可持续的生产和生活方式,妥善应对气 候变化、生物多样性丧失、环境污染等挑 战,建设生态文明,实现人与自然和谐共 生;要营造开放、包容、非歧视的国际经济 合作环境,推动普惠包容的经济全球化, 让新技术、新产业、新业态赋能可持续发 展,支持发展中国家更好融入数字化、智 能化、绿色化发展潮流,缩小南北差距;要 坚持多边主义,维护以联合国为核心的国 际体系、以国际法为基础的国际秩序、以 联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关 系基本准则。

习近平指出,中国发展是全球共同发 展的重要组成部分。中国已经实现8亿贫 困人口全部脱贫,提前完成联合国2030年

可持续发展议程的减贫目标。这些成就 是中国政府和中国人民勠力同心、艰苦奋 斗干出来的。中国始终坚持以人民为中 心,庄严承诺"决不能落下一个贫困地区、 一个贫困群众"。坚持精准扶贫,坚持在 经济发展中扶贫,坚持在促进当地特色产 业发展中扶贫,坚持在促进共同富裕中扶 贫。中国的脱贫历程表明,本着滴水穿 石、一张蓝图绘到底的韧性、恒心和奋斗 精神,发展中国家的贫困问题是可以解决 的,弱鸟是可以先飞、高飞的。中国可以 成功,其他发展中国家同样可以成功。这 是中国成功打赢脱贫攻坚战的世界意义。

习近平强调,中国始终是全球南方 的一员,是发展中国家可靠的长期合作 伙伴,也是支持全球发展事业的行动派 和实干家,愿同广大发展中国家携手实 现现代化。

习近平宣布中国支持全球发展的八

第一,携手高质量共建"一带一路", 进一步建设立体互联互通网络,以绿色丝 绸之路引领,为数字丝绸之路赋能。

第二,落实全球发展倡议,建设好全 球南方研究中心,继续支持发展中国家, 深化减贫、粮食安全、数字经济等各领域 务实合作。

第三,支持非洲发展。中非合作论坛 北京峰会宣布了未来3年中国同非洲携手 推进现代化的十大伙伴行动,并为此提供 资金支持。

第四,支持减贫和粮食安全国际合 中方决定加入"抗击饥饿与贫困全球 联盟",支持继续举办二十国集团发展部 长会,并将继续主办国际粮食减损大会。

第五,中国同巴西、南非、非盟共同发 起"开放科学国际合作倡议",推动全球科 技创新成果更多惠及全球南方。

第六,支持二十国集团开展造福全球 南方的务实合作,支持设在北京的二十国

集团创业研究中心工作,支持各方在数字 教育、博物馆数字化、古籍数字化等领域

第七,落实二十国集团"反腐败行动 计划",同发展中国家加强追逃追赃、拒 绝腐败避风港、反腐败能力建设等领域

第八,中国将完善高水平对外开放体 制机制,扩大对最不发达国家单边开放, 已经宣布给予所有同中国建交的最不发 达国家100%税目产品零关税待遇。

习近平最后表示,千里之行,始于足 下。中方愿同各方一道行动起来,建设一 个共同发展的公正世界,让贫困成为过 去,让美好愿景成为现实。

巴西总统卢拉主持会议。

峰会开始前,习近平同与会领导人共 同出席巴方发起的"抗击饥饿与贫困全球 联盟"启动仪式。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

郭大进到昭通开展挂联乡村振兴、督导耕地保护、巡河等工作

本报讯(记者游考孙贵波)11月 17日到19日,副省长郭大进到昭通市 开展挂联乡村振兴、督导耕地保护、巡 河暨帮扶经济社会发展调研工作。

郭大进先后到永善县、威信县、镇 雄县,对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡 村振兴有效衔接工作进行调研。他强 调,要深入学习贯彻党的二十届三中 全会精神和省委十一届六次全会精

神,引进新兴业态,突出地方特色,激 发农文旅融合发展活力;要提升品质、 打造品牌,发展壮大特色农业产业;要 以商招商、以企引企,加快发展劳动密 集型产业,鼓励和引导外出务工群众 返乡就业创业。

在调研耕地流出问题整改时,郭 大进强调,要深入学习贯彻习近平总 书记关于耕地保护的重要论述和重要

指示批示精神,严格落实中央、省的部 署要求,坚持党委领导、政府负责、部 门协同、公众参与、上下联动,厘清土 地性质,抓实问题整改,抓好政策法规 宣传,完善监管执法体系,牢牢守住耕 地保护红线。

项行动。

在赤水河支流苦猪河巡河过程 中,郭大进强调,要坚持以习近平生态 文明思想为指引,补齐短板弱项,调整

产业结构,抓实生态修复,健全长效机 制,以更高标准、更严要求推进赤水河 流域保护治理,确保赤水河生态环境 持续向好。

郭大进还对重点项目建设运营作 现场指导,实地察看镇雄县"1·22"山 体滑坡灾后安置点项目建设情况,并 看望省政府办公厅驻村工作队员。

昭通市相关领导参加调研。

渝昆高铁后冲子特大桥箱梁架设完成

本报讯(记者 张广玉 通讯员 张家瑞 文/图)11月19日,渝昆高 铁后冲子特大桥箱梁全部架设完 成,项目施工进度又迎新进展

渝昆高铁后冲子特大桥位于云 南省昭通市昭阳区境内,与正在建 设的昭通东站相接。全桥长约 2644米,共设计桩基674根、墩台82 个、预制箱梁81孔。该桥跨越岩 溶、采空区等不良地质区域。在施 工过程中,中铁二局渝昆高铁云贵 段站前三标项目部科学组织施工, 优化资源配置。坚持以技术为支 撑、以质量为抓手、以安全为保障, 强化工序验收管理。高墩施工采用 爬模循环施工工艺,桩基、墩台身施 工采用多点带线、以线带面的施工 组织方式,克服岩溶长桩高质量成 孔困难,按期高效地完成了全桥的 箱梁架设任务,为渝昆高铁昭通段 早日建成奠定了基础。

渝昆高铁是国家"八纵八横"铁路 网京昆通道的重要组成部分,全长约 700公里,其中云南段长达388.6公 里,是云南省内首条设计时速达到350 公里的高速铁路。建成后,将进一步 推动区域一体化发展,极大地缩短时 空距离,促进人员快速流动,为沿线经 济社会发展提供强大的运力支撑。



盐津"高效办成一件事"改革促进服务水平提升

本报讯(通讯员夏蕾)近日,记者 来到盐津县政务服务中心,见证了该中 心如何以"高效办成一件事"为核心,不 断优化政务服务流程,提升服务效率的 生动实践。

盐津某砂石材料有限公司的负责 人张先生因身处外地,无法亲自到现 场办理企业注销登记业务,于是拨打 了政务服务中心的咨询电话。在详细 了解了张先生的需求后,企业开办专 区的工作人员主动向他介绍了盐津县 推出的"企业注销登记一件事"集成办 理服务。在张先生的授权下,工作人



员帮他填写了申请,选择了企业注销、 印章注销等联办业务,并通过电话和 微信视频的方式对张先生进行了线上 填报指导,最终成功为他完成了企业

企业注销作为企业生命周期的终 点,往往涉及市场监管、税务、社保、银 行、公安等多个部门。盐津县通过集 成办理服务,将原本烦琐的注销流程 从"一堆事"简化为"一件事",从"多 次跑"变为"高效办",极大地优化了 企业办事体验,减少了多部门跑动、 多次提交资料和耗时过长等问题。 张先生对窗口工作人员的服务表示 了高度满意。

今年以来,盐津县全面贯彻落实 "高效办成一件事"的工作要求,立足 实际,召集相关部门联动研究,推出了 套餐式服务,实现了各类事项的"一窗 受理"和跨部门业务对接整合。政务 服务中心聚焦企业和群众的办事需 求,在提升政务服务速度、力度和温度 方面下功夫、出实招,为办事企业和群 众提供一站式全程服务,助力"高效办 成一件事"落地落实,进一步提升了企 业和群众的获得感、幸福感。

除了企业注销登记外,盐津县政 务服务中心还推出了多项"一件事"服 务。如开办道路货运企业"一件事"的 办结时限从43个工作日缩短为7个工 作日;省内医保社保关系转移接续"一 件事"可通过线上线下申请,实现联 办;新生儿出生"一件事"则通过整合 申请资料和帮办代办服务,实现了线

下"一次提交材料、一次集成办结" 盐津县政务服务中心还通过打通政务 数据、推动一网通办和一件事联办等 方式,不断优化政务服务。现在,企业 和群众可以通过线上平台或线下窗口 办理各种业务,大大节省了办事时间 和成本。同时,盐津县政务服务中心 还不断强化数字赋能,利用大数据、云 计算等现代信息技术手段提升政务服

下一步,盐津县政务服务中心将 继续把"高效办成一件事"作为重点服 务事项,从企业和群众的需求出发, 构建多领域、多部门的相互配合机 制,推动"互联网+政务服务"深度融 合发展,为群众和企业提供更加优质 的服务。

国家马铃薯产业技术体系 昭通综合试验站开展技术培训

本报讯(记者 杜恩亮 通讯员 付怡菁 许蕊淇)11 月17日至18日,国家马铃薯产业技术体系昭通综合 试验站在巧家县马树镇举办马铃薯栽培技术培训暨 田间观摩测产会。

国家马铃薯产业技术体系专家分别就马铃薯品 种选育和推广、马铃薯综合品质提升、马铃薯种植技 术等进行了专题培训。参训人员认真聆听,仔细记 录关键要点,并就马铃薯种植过程中遇到的问题向 专家寻求切实可行的解决方案。

在观摩环节,参训人员来到马树镇小米地村参加 马铃薯栽培技术培训,实地观摩了马铃薯加工生产 马铃薯新品种展示及马树镇小米地村马铃薯绿色高 质高效技术核心示范基地。与会专家围绕马铃薯贮 藏与加工中存在的问题、旱地作物抗旱节水机理与技 术、马铃薯土肥栽培技术等内容进行答疑解惑。

测产现场,技术人员通过选点、测量、称重、记录 等方式对"昭薯11号"进行极量攻关实地测产。经 现场测算,测产面积672.6平方米,实收鲜薯6339.6 千克,扣除1.5%杂质后,折算亩产鲜薯6189.73千克, 增产效果十分显著。

大关启动"三农餐厅"服务 AI 机器人成为助农好帮手

本报讯(通讯员 王朝臻)近期,大关县推出了一 项面向农民的免费服务——"三农餐厅",受到了广 大农民朋友的热烈欢迎。

在"三农点菜"环节,农民可尽情提出自身需 求。无论是关乎农产品销售方面的困惑,还是想要 了解种植养殖政策法规相关内容,或者是在种植和 生产过程中遇到的难题,农民皆能通过"三农菜单" 小程序,留下联系方式,并上传问题的图片、文字或 视频描述,向大关县农业农村局农技中心的志愿者 发起咨询。除此之外,他们还可以直接向"农技小 哥AI机器人"提问。

进入"农技炒菜"环节,专家们则全力烹制答案。 针对通过"三农菜单"小程序所提出的各类问题,后台 会根据志愿者的专业特长,精准邀请相关人员进行解 答。如果农民提出的问题难度较大,致使农技人员回 答吃力,志愿服务团队及时组织开展"专家会诊",共同 讨论解决方案,然后把答案反馈给提问的农民。

而在"AI预制菜"环节,服务群众的效率得以进 一步提升。利用人工智能技术,培养出了"农技小 哥AI机器人"。农民提出的问题,将被AI机器人记 录下来,在农技人员回复后,机器人也能从中得到 进一步学习。随着学习的不断深入,越来越多类似 的问题,机器人都能自动回复相应答案。所以,农 民朋友们提出的问题越多,机器人的学习能力就越 强,也就变得越发聪明,从而更好地为群众服务。

扎西体育馆修缮工程启动

本报讯(通讯员 许鹏)为有效推动全民健身,满足 群众文体生活需求,威信县近日启动了扎西体育馆安全性 修缮工作。

据了解,扎西体育馆修缮工作于11月13日正式启 动,主要建设内容包括C型钢更换、除锈喷漆、屋面夹芯 板更换以及屋顶排水维修。由于此次改造对安全性要求 较高,施工期间体育馆实行全封闭管理,暂停对外开放。 "我们每天加班加点,确保项目能够按时保质有序推进。" 施工现场负责人表示,项目规定完工时限为12月12日, 若推进顺利,项目有望提前至11月底完工。

历经多年使用,扎西体育馆钢结构抗风柱锈蚀严重, 部分功能设备已老化。为满足群众文体生活需求,确保 场馆安全,威信县教育体育局聘请第三方公司对体育馆 进行安全评估,并筹措资金启动了体育馆的修缮工程。 威信县教育体育局相关负责人介绍,扎西体育馆修缮完 成后,将能更好满足全民健身需求,推动群众体育锻炼, 提高人民健康水平。